

绝密★启用前

“天一大联考·皖豫名校联盟”2024 届高中毕业班第二次考试

思想政治

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 1953 年 8 月毛泽东同志第一次对过渡时期总路线作了比较完整的文字表述：“党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，基本上实现国家工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造”。过渡时期总任务的完成

- ①激发了广大人民群众建设社会主义的积极性
- ②实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃
- ③标志着我国实现了从新民主主义到社会主义的转变
- ④表明我国建立起独立完整的工业体系和现代化经济体系

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2. 中国特色社会主义制度所具有的显著优势，就是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证，就是始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，不断促进社会公平正义。这说明中国特色社会主义制度

- ①植根于中国特色社会主义伟大实践
- ②是激励全国人民奋勇前进的精神力量
- ③体现和实现人民至上的价值原则
- ④是当代中国发展进步的根本制度保障

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3. 积极参与抢险救灾，抢修重要基础设施……2023 年入汛以来，根据国务院国资委党委的要求，中央企业闻“汛”而动、迎难而上，持续做好防汛抗洪救灾各项工作，全力以赴加快灾后恢复重建。材料表明

- ①公有制经济在国民经济中发挥重要作用
②中央企业勇挑重担,积极履行社会责任
③国有企业是国有经济最主要的实现形式
④国有企业是党执政兴国的重要依靠力量
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
4. 安徽省人力资源和社会保障厅以及财政厅明确,从2023年1月1日起,为2022年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员增加基本养老金。这体现了安徽省
- ①践行共享发展理念,创新养老保险支付方式
②重视民生,为退休人员提供最高层次的社会保障
③充分发挥政府的作用,保障社会成员的基本生活
④坚持以人民为中心,通过再分配机制维护社会公平
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
5. 叶连平,安徽省和县乌江镇卜陈学校退休教师。几十年来,无私奉献、不求回报,模范践行着一名优秀共产党员崇高的价值追求,用数十年坚守诠释着“行为世范”的内涵,年逾九旬的他被誉为余热生辉的“乡村烛光”。这启示共产党人
- ①模范履行党和政府赋予的职责使命
②树立党员光辉形象,做守纪律的模范
③兢兢业业,身体力行诠释人生的价值
④牢记初心,发挥共产党员先锋模范作用
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
6. 安徽省第八批援藏工作队在产业培育、项目建设、民生改善等方面多措并举,促进了对口支援地区经济社会高质量发展,也提高了该地区各民族群众生活水平。安徽援藏工作
- ①巩固了平等团结互助和谐的民族关系
②保证了少数民族地区享有民族自治权
③促进了各民族的共同发展与共同繁荣
④凸显我国民族区域自治制度的优越性
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
7. 2023年10月5日,武夷山国家公园(江西片区)正式发布,武夷山国家公园(江西片区)黄岗山区域发现蝶类新物种——黄岗山白灰蝶。这佐证了
- ①世界上没有不可认识之物 ②事物的客观性基于人的发现
③自然界在本质上是物质的 ④运动是物质固有的根本属性
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

8. 2023年8月28日国务院报告提出,要从加强粮食安全保障体系和能力建设、大力落实藏粮于地、积极推进藏粮于技、不断提高多元食物供给能力、深入开展粮食节约减损行动等八个方面保障国家粮食安全。其中蕴含的哲学道理是
- ①如果善于抓住机遇,就能赢得主动和优势
 - ②一切从实际出发,坚持具体问题具体分析
 - ③分清主流和支流,着重把握主要矛盾的主要方面
 - ④重视部分的作用,用局部的发展推动整体的发展
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
9. 中国是世界三大农业起源中心之一,有着独特的农耕文化。二十四节气反映了中国农耕文化特点的核心成就,是中华民族对世界农耕文明的独创性贡献。由此可见
- ①文化既是民族的,也是世界的
 - ②文化交流是文化发展的重要动力
 - ③中国农耕文明得到世界人民的认同
 - ④民族文化体现在民族的生产方式等方面
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
10. 党的十八大以来,中国共产党同各国政党和政治组织深化交流合作,同世界上一切进步力量携手前进,为促进世界和平发展和人类进步事业作出了重要贡献。据此判断,下列观点正确的是
- ①政党是阶级斗争发展到一定阶段的产物
 - ②政党通常有特定的政治目标和意识形态
 - ③政党都是推动人类文明进步的重要力量
 - ④政党在世界政治生活中发挥着重要作用
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
11. 中老昆万铁路连接中国昆明市与老挝首都万象,成为连接中国与东南亚、南亚地区的国际大通道。铁路的开通缩短了地区间物流距离,促进地区各国在农业、矿业、制造业以及文化、教育、旅游等领域的合作与发展。昆万铁路的开通
- ①改善沿线地区的基础设施,促进社会互动
 - ②带动沿线地区的经济发展,实现资源互补
 - ③发挥中国的主导作用,构建区域命运共同体
 - ④以合作代替竞争,为世界发展提供区域样本
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
12. 2023年2月6日,土耳其、叙利亚边境地区发生强烈地震,联合国呼吁国际社会捐资援助地震受灾民众。中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制,包括派遣重型城市救援

队、医疗队,并提供地震灾区急需的救灾物资。这表明

- ①联合国是国际社会集体应对威胁挑战的有效平台
- ②联合国代表各成员国的根本利益,始终发挥作用
- ③中国响应联合国呼吁,为人道主义事业贡献力量
- ④中国肩负着国际责任,坚持以互利实现共同繁荣

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 范某在某小区购入停车位,其作为车位不动产的所有权人与该小区物业公司签订协议,约定了双方的权利和义务、物业服务等内容,并约定未尽事宜遵照国家有关法律、法规和规章执行。后范某购买新能源汽车,该物业公司拒绝出具同意其在停车位安装充电桩的证明。对此,下列说法正确的是

- ①范某可以主张物业公司承担侵权责任
- ②范某应该向有管辖权的基层法院上诉
- ③物业公司从事民事活动应当遵循绿色原则
- ④物业公司应按照诚实信用原则履行协助义务

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 某地消费者在使用部分商家的“扫码点餐”服务时,发现扫码后必须关注商家公众号方可点餐,并被强制要求提供手机号、昵称、位置等个人信息,且商家未设置个人信息保护的告知条款及合法使用承诺。该地人民检察院遂启动行政公益诉讼立案程序。对此,下列说法正确的是

- ①强制扫码点餐侵犯了消费者的安全消费权
- ②强制扫码点餐侵犯了消费者的自主选择权
- ③商家应依法诚信经营,保护消费者合法权益
- ④商家经过消费者同意之后就能收集所有信息

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 牡丹被人们誉为花仙,描写牡丹的诗词非常多,有些是赞美它国色天香,“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”;有些是歌颂它绿静红深的美好,“绿艳闲且静,红衣浅复深”;还有的是借牡丹花来赞美美好的东西……人们可从诗词中领略音韵、意境之美,品味生活中的酸甜苦辣。这些描写牡丹的诗词

- ①以抽象思维替代形象思维创新诗词的意境
- ②运用感性具体在思维中再现活生生的牡丹
- ③借助形象化想象创造对牡丹新的认知形象
- ④以感性形象为基本单元,注重表达情感性

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

16. 安徽铜陵素有“中国古铜都,当代铜基地”之称,面对资源枯竭型城市转型发展的机遇挑战,铜陵坚定“工业立市、产业强市”不动摇,结合铜陵产业、生态实际,突出生态文明建设和环境保护,大力推进转型发展。该思维

- ①用综合的结果指导人们对事物进行新的分析
- ②是在分析的基础上将各个要素综合起来考察
- ③坚持了用辩证思维的方法分析和解决现实问题
- ④坚持在整体性与动态性的对立统一中把握事物

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(17分)

材料一 近日,天津市宝坻区获得第七批生态文明建设示范区称号。

宝坻区依托潮白新河“大水大绿”的生态资源优势,小站稻种植面积达45万亩,稻米品质媲美五常大米,在发展稻蟹、稻虾、稻鳅等立体养殖26.4万余亩的同时,稻谷产量大幅提升7.6%,达到28.83万吨,实现“稳粮增效、稻渔双赢”。围绕“水”和“绿”做文章,开发插秧体验、水稻文化园等特色休闲农业文旅项目,旅游直接收入8000万元,带动稻米等农副产品销售2000万元。流域内九园工业园等园区以发展低碳产业为方向,加快推动绿色制造体系建设。更多免费资源,关注公众号拾穗者的杂货铺

材料二 2023年生态文明贵阳国际论坛以“共谋人与自然和谐共生现代化——推进绿色低碳发展”为主题,成为深化全球生态文明交流合作的重要平台。论坛发布了《2023贵阳共识》《中国气候变化蓝皮书2023》《石漠化治理技术体系研究成果》《呵护自然之美·促进绿色发展——高质量推进自然保护地体系建设贵阳宣言》以及“践行‘两山’理念,全面建设美丽中国”倡议等一系列理论研究成果,为推动世界生态文明建设作出新的贡献,受到与会各国的热烈响应。

(1)结合材料一,运用《经济与社会》知识,概述宝坻区建成生态文明建设示范区的成功经验。(8分)

(2)结合材料二,运用《当代国际政治与经济》知识,谈谈中国为推动世界生态文明建设所作出的贡献。(9分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(13分)

吴女士早年离异后一直未再婚,独自把女儿吴甲抚养成人。在一次偶然机会中,吴女士认识了丧偶的武先生,两人在交往中彼此感觉良好、志趣相投,遂决定重组家庭。吴甲认为,如果母亲重组家庭,就有了精神陪伴,自己只需要按时支付赡养费就行。武先生的儿子武乙强烈反对二人再婚,多次在别人面前诋毁吴女士,导致吴女士一度精神抑郁。随后,吴女士一方向法院起诉,要求武乙赔礼道歉,并赔偿精神损失费若干。

庭审中,武乙坚持认为,只有给对方造成损害才需要赔偿,自己没有给对方造成经济损失,所以不需要赔偿。

(1)运用《法律与生活》的知识,评价吴甲的想法和武乙的行为。(6分)

(2)运用形式逻辑基本规律的知识,分析武乙的推理是否正确。(7分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

某地党委大兴调查研究之风,始终以问题为导向,每年契合群众需求制定一个年度主题。2023年的主题是“基层治理创新年”,运用“望闻问切”四步诊法,察民情、听民声、解民忧、促民富,有效提升群众满意度。

该地政府部门择优140名党员干部下沉至46个网格,逐户走访巡查,问需于民。在2022年完成含市政基础设施、水利工程、美丽乡村建设等43个民生项目建设的基础上,2023年再次排定方巷小区出新二期工程、垃圾分类三站合一工程、新犁宜居村建设等38个民生项目,实现群众需求和政府工作“双向奔赴”。

结合材料,运用《政治与法治》知识,谈谈该地党委是如何有效提升群众满意度的。

20. 阅读材料,完成下列要求。(10分)

白鹤滩水电站位于四川省凉山彝族自治州宁南县和云南省昭通市巧家县境内,是我国实施“西电东送”的国家重大工程。电站装机容量为1600万千瓦,仅次于三峡工程,位居世界第二。电站每年可向长三角地区和川滇两省提供600多亿千瓦时清洁电能,日最大发电量可满足1.48亿人一天的生活用电。

作为可持续能源发展的重要组成部分,白鹤滩水电站不仅是一项具有重要战略意义的能源工程,为社会提供了大量清洁能源,减少了对化石燃料等传统能源的依赖,为我国的能源结构调整和清洁能源发展提供强有力的支持;同时也是一项提高人民生活水平、为我国经济社会可持续发展贡献力量的综合性工程。

结合材料,运用价值观的知识,阐释建设白鹤滩水电站的战略意义。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线



自主选拔在线
微信号: zizzsw



微信号